

加力推动县域经济高质量发展

——湖南日报《大县勇担当》融媒体系列报道综述

湖南日报全媒体记者 刘永涛 曾楚禹 李曼斯

4月以来,湖南日报社记者走进14个市州的县(市、区),聚焦经济大县强化责任担当,在科产融合、改革攻坚、战略担当、共同富裕等方面勇挑大梁的新思路、新做法、新成效,重磅推出《大县勇担当》系列融媒体报道,全网点击量超5000万,引发广泛关注和热烈反响。

科产融合,为县域插上腾飞之翼

推动科技创新与产业创新融合发展,是实现县域经济高质量发展的必然要求。

系列报道开篇“雨花智造”频占C位,长沙市雨花区探索科产深度融合路径清晰可见——

比如,从市场需求出发,“找准钉子造锤子”。

由雨花区本土培育的上市公司可孚医疗,研发全球首创产品“血糖尿酸双测条”,只需要一滴血,就可以在10秒内精准检测血糖和尿酸两项指标。这项技术的诞生,缘于消费者管理慢性病成本高、测量结果不准确等痛点,企业精准捕捉到市场需求。

比如,从转化成果入手,“拿着锤子找钉子”。

中国科学技术大学博士杨漾带着技术找“沃土”,最终选择扎根雨花区,创立湖南中南智能装备有限公司,成为国内机器人产业“排头兵”。

比亚迪在新能源领域聚势强链、鸿鹏航空自主研发自转旋翼机发动机、唐智科技为高铁地铁“听诊看病”……通过找准产业发展需求的“钉子”,砸实科技成果转化的“锤子”,雨花区打造高端产业链价值链,把研发主动权牢牢掌握在自己手中,在关键领域补短板、填补国内外空白、解决

一系列难题。

新兴产业欣欣向荣,传统产业亦在转型升级中大放异彩。

售价1元、利润1分,邵东打火机发展数十年,年产量超150亿只,产品远销全球120多个国家和地区。这一传统支柱产业多年屹立不倒,源于向科技要效益。目前,邵东60%以上的打火机生产企业已经完成或正在进行自动化改造,持续不断地技术创新,成为产业发展的强大引擎。

县域经济腾飞,关键在于立足禀赋、深耕特色。

湘乡市泉塘镇,搭载北斗高精度导航系统的植保无人机自主巡航,仅2分钟便能完成5亩农田精准施药作业。百公里外的涟源,湖南精飞集团产品研发负责人申文安坐在办公室里,就能监控植保无人机作业情况。凭借在北斗+无人机领域的综合实力和技术创新能力,该公司产品远销海外,为国际智慧农业升级提供新方案。

改革攻坚,为发展注入强大活力

县域经济提质增效,深化改革、激活内生动力,是关键一招。

澧县高新区成立于2003年,长期以来,园区干部深陷繁琐事务,耗费大量精力,影响产业发展。

2024年初,该园区大刀阔斧改革,推行高新区“管委会+公司”运营模式。

一方面,让管委会“瘦身”——7个机构精简至4个部门,45名机关干部精简至26名,人事管理引入KPI制度,干部任用打破论资排辈传统,职工工作热情空前高涨。

另一方面,给平台公司“增肌”——重组之后,园区将招商引资、项目建设等职能划拨到新澧州投资发展有限公司,

理顺体制机制,积极“拥抱”市场,挑起招商引资、项目建设重任,一年来帮助园区企业融资超10亿元。

不谋全局者,不足谋一域。

湘潭县与长沙县建立招商引资信息共享机制,开展“顺藤摸瓜”式招商,与中铁科工空轨产业园、株洲中车等深度对接,引进相关配套企业。天易经开区柏屹自主创新产业园里,60%以上是来自长沙、株洲的配套企业。

湖南浏阳、醴陵,江西上栗、万载,被业内称之为“中国‘花炮F4’”。醴陵发挥桥梁作用,多次成功举办烟花爆竹博览会,架起湖南、江西两省产业“连心桥”,打通湘赣边区域合作“任督二脉”,通过产业协同联动,“花炮F4”在全国市场份额提升至85%以上。

改革,需要风物长宜放眼量。

桂阳,因矿而兴,也因矿所累,环境污染、地质灾害、道路隐患等问题不断出现。该县通过引入多家企业进驻荷叶矿区,对114座矿山整合规范,彻底扭转矿区多年无序开采的乱象。该县建立有色金属产业园,出台政策引导有色金属行业向精深加工、产业链上下游发展,推动迈向高端化、智能化、绿色化。

溆浦县利用与长沙市雨花区结对

帮扶契机,立足资源禀赋,借用资金、技术等要素资源,推动硅砂资源从粗放开采向高附加值产业跃升,双方共建的雨溆工业园,以开放思维打破地域壁垒,以合作互补激活资源效能,成为县域经济高质量发展的主阵地、生力军。

桑植县以“刀刃向内”的勇气重构县乡村三级医疗网络,让边远地区群众就近享受到优质医疗服务,成为中西部县域医改的样本,国家卫生健康委推介其经验,90余批次省内外考察团来取经。

祁阳市用“一把钥匙开一把锁”治理哲学,探索出村庄宜农则农、宜旅则旅、宜工则工的差异化发展路径;安化县以茶为媒,让“绿叶子”变“红票子”、“风景美”变“生活美”;人口规模小、“生态宝库”大的古丈县用好绿色资源,以茶叶、油茶等农特产业融合文旅产业,共筑富民之路。

从科创高地到乡村热土,从改革攻坚到创新实践,从富民兴业到实干争先……三湘大地向“新”而行、提质奋进,奏响“经济大省挑大梁、县域经济勇担当”的雄壮乐章。

乡村振兴,为民生书写共富答卷

产业振兴,是乡村振兴的重中之重。

乡村发展产业,精准抢占赛道,方为制胜之道。

2023年,常宁市推行“党建+产业联兴”发展模式,在地域相邻、产业相似、优势互补的村联合组建一个党支部,通过联建党组织、联办主题活动、联动经营管理,以“跨村联建”突破资源壁垒,整合优势,实现产业共抓、抱团发展。

该市西岭镇瞄准蛋鸡养殖,整合17个村(社区)资源,成立湖南亿宏农业科技有限公司,组建产业联兴蛋鸡养殖党支部,开启“跨村联建”新模式。

乡村振兴,关键在人、关键在干。

汨罗市积极迎乡友回乡,促家门口就业。镇党政负责干部与乡友“结对子”,各村成立“招贤引业”小分队;把民房、村小、村部等农村闲置资产作为乡友回乡创业主阵地,针对流转土地农民、家庭妇女等农村富余劳动力,招引和发展适宜产业,形成“企业扎根、村民乐业”的良性循环。

祁阳市用“一把钥匙开一把锁”治理哲学,探索出村庄宜农则农、宜旅则旅、宜工则工的差异化发展路径;安化县以茶为媒,让“绿叶子”变“红票子”、“风景美”变“生活美”;人口规模小、“生态宝库”大的古丈县用好绿色资源,以茶叶、油茶等农特产业融合文旅产业,共筑富民之路。

从科创高地到乡村热土,从改革攻坚到创新实践,从富民兴业到实干争先……三湘大地向“新”而行、提质奋进,奏响“经济大省挑大梁、县域经济勇担当”的雄壮乐章。

2025水锤大会召开 院士专家株洲论“水锤”

湖南日报5月8日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 王鹤 冯宇)今天,2025水锤大会在株洲召开。中国工程院院士王浩、张宗亮等近30名院士、专家作主旨报告,共同为水锤行业发展破解难题、探讨路径。

水锤是指在有压力的管道系统中,由于阀门突然关闭,水泵机组突然停等外界干扰,导致液体流速急剧变化,引发压力瞬时剧烈波动的水力现象。这种冲击波会产生类似锤击的噪声和振动,故得名“水锤”。水锤是国际工程技术难题,是管网爆管和漏损的主要原因之一。水锤大会是我国第一个以水锤为主题的学术会议,首届水锤大会2023年在株洲召开。

2025水锤大会以“创新水锤防护技术,构建泵管阀系统安全监测体系”为主题,聚焦国家水网建设关键技术环节,紧扣国家水利高质量发展和高水平安全核心命题,具有很强的前瞻性、引领性。会上,牵头推动水锤大会的株洲南方阀门股份有限公司董事长黄靖以“水锤数据驱动的泵管阀智能运维关键技术研究”为题,分享该公司在该领域的最新研究成果,获得高度评价。

开幕式发布国家标准GB/T45413-2025《供水管网水锤监测通用技术要求》。该国家标准规范水锤监测系统的设计、实施与应用,可以有效推动城镇供排水、引(调)水等领域的水锤监测技术升级。

湖南造盾构机开掘澳门轻轨隧道

湖南日报5月8日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 胡清)5月7日,湖南造盾构机“濠江先锋号”在澳门顺利始发,开启澳门轻轨隧道掘进。

该工程盾构隧道区间长约2077米,全地下敷设。受限于施工区域城市建筑密集、施工场地狭窄及水文地质条件复杂等因素,对盾构施工的精准度控制、地层适应性以及应对风险叠加等方面提出了新要求。

“濠江先锋号”整机长87米,总重约690吨,刀盘开挖直径7.28米,由铁建重工、中国土木、中铁十六局、南光置业联

合打造。“针对工程建设要求,‘濠江先锋号’配置了智能化监测、高精度纠偏等功能,可实时分析掘进前方土层结构变化,调整刀盘转速与推力。”该项目相关负责人介绍,盾构机引入土仓可视化摄像头及自动喷洒等先进系统,提升了掘进过程中多方联动管理效率,最大程度减轻对周边环境的影响。

据了解,工程建成通车后,澳门关闸、新城A区、氹仔客运码头等核心区域将实现快速联通,有效缓解关闸口岸通关客流压力,大幅提升地面交通通行效率,改善城市交通拥堵状况。

跨境电商助双峰农机“出海”

一季度出口额达7600余万元人民币

湖南日报5月8日讯(全媒体记者 肖洋桂 曾玉玺 通讯员 康辉 游军军)“去年,公司依托跨境电商等渠道,实现出口额超亿元人民币。”5月8日,在双峰县举行的2023湖南产业带上平台活动娄底站(农机产业带)上,来自湖南省劲松机械有限公司的企业代表为记者介绍。

该活动由省商务厅主办。当天,亚马逊、阿里巴巴等跨境电商平台代表,与30余名双峰农机产业带企业代表洽谈,通过精准匹配推动双方达成多项合作意向。现场还邀请行业专家深入剖析全球农机市场趋势与跨境电商运营模式,组织外贸企业代表分享成功经验,为双峰农机企业提供全方位的知识赋能。

双峰是“中国农业机械之乡”,拥有农机生产及配套企业90家,覆盖研发、生产、销售、服务全产业链。近年来,双峰农机出口额达7600余万元人民币,增长势头强劲。

该县全力支持农机“走出去”,设立产业发展基金对农机企业出口予以奖励,争取外贸政策并组建专班深入一线解决外贸企业实际困难,鼓励企业利用跨境电商平台拓展海外市场,引导企业布局海外仓,农机销售电商超过160家;组织农机企业参加广交会等展会,鼓励企业赴国外参展,与全球客户和经销商建立广泛联系。

去年,双峰27家农机企业实现自营出口额2.7亿元人民币,同比增长65.2%,产品远销泰国、孟加拉国、尼日利亚等30余个国家和地区。今年一季度,双峰农机出口额达7600余万元人民币,增长势头强劲。

湘潭“基金+招商”战略添硕果 助力博雷顿登陆港交所

湖南日报5月8日讯(全媒体记者 颜石敦 蒋睿 通讯员 王德霏)5月7日,博雷顿科技股份公司在港交所主板成功上市,成为湘潭电化产投控股集团有限公司版图中又一家成功登陆资本市场的优质企业,标志着“基金+招商”战略再结硕果。

博雷顿是湘潭电化产投控股集团旗下基金公司重点布局的新能源产业项目。该公司主要从事新能源工程机械及重卡的研发和生产,产品包括纯电动装载机、纯电动宽体自卸车、电动牵引车等。在基金资本赋能下,公司快速增长为无人智慧矿山领域的领军企业,通过整合自动驾驶技术与能源管理系统,推动矿山全流程零碳化、自动化运营。

湘潭电化产投控股集团充分发挥

产业投资平台优势,2022年12月通过湘潭财信产兴基金出资3亿元战略投资博雷顿C+轮融资,成功促成博雷顿矿卡总部项目落户湘潭,总投资达15亿元。该项目包括整车中心、重点科研实验室、区域电动生态运营中心以及核心零部件中心四大板块,其中一期建设面积124.4亩,预计建设投入3亿元,达产后年产能2000台,产值不低于30亿元。

湘潭电化产投控股集团有限公司相关负责人介绍,自2022年以来,湘潭电化产投控股集团成功引进吉利LCV、众能联合、博雷顿等优质项目落户湘潭,累计投资总额133.08亿元。未来,将持续发挥专业投资机构的资本优势和产业整合能力,引导更多优质企业落户湘潭,为地方经济高质量发展注入新动能。

就近增设服务点、京东上购买可线上申请 长沙电动自行车上牌更便捷

湖南日报5月8日讯(全媒体记者 赵志高 通讯员 杨哲 石双权)今天上午,长沙市民王敏在雨花区左家塘东鑫电动自行车商行购买一台电动自行车后,不到20分钟就完成了登记上牌业务。她说,原来电动自行车登记上牌要去车管所,现在销售门店或门店附近就有登记上牌服务点,一站式办理方便快捷、省时省力。

5月8日起,长沙市公安局交警支队在5个城区车管分所和4个县(区、市)交警大队车管所基础上,在城区6个二手车登记服务站、7个电动自行车销售门店较为集中的市场增设登记上牌服务点,在全市73家电动自行车销售门店设立电动自行车置换上牌服务点,购车者

只需带身份证、购车发票、车辆产品合格证或进口凭证即可就近办理上牌业务。在“京东”购买电动自行车,可线上申请、带牌销售。

“部分消费者在购车后因种种原因未能及时办理注册登记,有的甚至使用假牌、套牌,给道路交通管理增加了很大的难度。”长沙市公安局交警支队车管所民警曹杰介绍,目前长沙已上牌电动自行车达195.7万台,预计今年新上牌数将达35万台左右,交警支队推出便民利企举措,既方便购车者上牌,同时保障道路交通安全。湖南省电动车商协会会长陈玉峰说,长沙增设电动自行车登记上牌服务点,能够切实解决电动自行车上牌“服务网点少、覆盖不足”问题,方便了消费者。

光伏发电 绿色发展



刘雅静:“判官”十三载 护航知识产权

湖南日报全媒体记者 彭雅惠



通讯员 摄

奋斗故事

“希望能尽快将手上一件比较棘手的案件处理完,然后回家和家人一起共进晚餐,送孩子去培训班,再利用这个时间去跑步……”湖南省高级人民法院审判员、三级高级法官刘雅静总是说着这个“愿望”。可是,即便在刚刚过去的劳动节假期,她依然很忙。

从事知识产权审判13年,刘雅静的“拼命”在法院出了名,她的年办案数量连续多年居省高院民事审判岗位前列。

法官的日常工作主要是阅卷、开庭、合议、撰写文书,但知识产权审判法官不尽相同,永远面临层出不穷的新问题。“很多案件涉及跨行业、跨领域的专业技术知识,进行审判需要对

自身知识结构不间断升级换代。”省高院民事审判庭负责人告诉记者,知识产权审判因专业性强、诉讼程序交叉多,在司法系统公认审理难度大,尤其是随着关键核心技术、重点领域、新兴产业不断变化,我国涉及知识产权审判的“考题”越来越难。

写入今年最高人民法院工作报告的一起“商标争夺战”,就是刘雅静成功解答的难题。

这场官司让长高电新科技股份有限公司负责人直呼:“湖南服务营商环境用心!”

一个知识产权案件,甚至可能影响产业发展。

三一汽车制造有限公司诉青岛九合重工机械有限公司(以下简称“九合公司”)侵害专利权纠纷案,因当事人对一审判决不服,上诉至省高院,刘雅静成为案件承办人。

很快,刘雅静查明,九合公司存在侵权行为,但有关赔偿金额问题还在一审法院审理。一般情况下,人民法院审判案件,无论原告有多少个诉讼请求,都要等全部案情查清之后才能作出判决。

“如果不及时制止侵权行为,就算权利人赢了官司,最终也输了市场。”知识产权先行判决,此前湖南没有先例,刘雅静扛住压力,推动省高院先行判决停止侵权。

“幸亏法院先行判决,用最快速度制止侵权行为,我们才能赢回市场。”三一汽车制造有限公司研发管理部负责人赵雄对此非常感激。

13年来,刘雅静主审和参与审理案件3000余件,反复释法明理,用心用情用法调解了一大批知名品牌知识产权侵权案件,率先在涉数字文创、工程机械、中医药品牌建设、电商平台治理、恶意诉讼等领域作出具有先导示范意义的裁判规则,积极参与推进形成我省知识产权案件管辖新格局、纠纷化解多元共治体系。